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1 SCOPO E CAMPO DI APPLICAZIONE

Il presente documento ha lo scopo di definire le fasi dello svolgimento della modalità formativa denominata Assisted On the Job Training (AOJT). A tal fine verrà qui definito lo schema generale di riferimento con i requisiti applicativi, il workflow e le modalità con le quali condurre le azioni necessarie: dall’individuazione di un fabbisogno formativo fino alla qualificazione finale. 

Il Modello Formativo basato sull’AOJT, concepito nell’ambito del progetto BRICKS, verrà in questo contesto sperimentato e validato attraverso l’organizzazione e la gestione di alcuni Corsi Pilota che consiste nell’erogazione di tre attività formative per il personale docente (15-18 docenti 60 ore) e tre corsi, uno per ciascun profilo, per un numero orientativo di allievi compreso tra 30 e 60 (40 ore). 
A valle della validazione il Modello Formativo basato sull’AOJT potrà divenire un modello formativo applicabile ad ogni contesto lavorativo.

2 DOCUMENTI
2.1  Documenti di base

· BRICKS: Progetto approvato dalla Commissione Europea;

· BRICKS: SQ 001 Schema di Qualificazione: Identificazione dei requisiti Formatore di Cantiere.

· BUS2: Build Up Skill Pillar 2

2.2 Documenti applicabili

· EQF: Quadro delle Qualifiche Europee

· Proposta da Concerted Action Renewable Energy Sources Directive

· D.Lgs. 13/2013 Individuazione e Validazione degli apprendimenti non formali ed informali.

· D. Lgs. 196/2003 - Protezione Dati Personali;

· D. Lgs.  81/2008 - Tutela della Salute e Sicurezza nei Luoghi di Lavoro;

· ISO 9001:2008 – Sistemi di Gestione per la Qualità – Requisiti

2.3 Documenti di riferimento

· UNI EN ISO 17021:2011 – Valutazione della Conformità - Requisiti degli Organismi che forniscono audit e certificazione dei Sistemi di Gestione;

· UNI EN ISO 9000:2005 – Sistemi di Gestione per la Qualità. Fondamenti e vocaboli.

· UNI CEI EN ISO/IEC 17000 – Valutazione della conformità  - Vocabolario e principi generali.

· IAF GD 24:2009 – IAF Guidance on the application of ISO/IEC 17024:2003

3 DEFINIZIONI E ACRONIMI

· AOJT: Assisted on the Job Training

· Bilancio delle competenze: Operazione di verifica delle competenze possedute in base ad uno schema/modello di riferimento.

· CBT: Computer Based Training. Corsi interattivi, stand alone, basati sull’uso del computer.
· DPI; Dispositivi di Protezione Individuale
· FdC: Formatore di Cantiere. Risorsa preposta alla formazione degli allievi con la metodologia AOJT.
· LMS: Learning Management System Sistema inclusivo di tutti i mezzi- e supporti necessari a progettare e svolgere l'azione formativa.
· LC: Learning Content Contenuti formativi disponibili a fronte di esigenze specifiche di formazione in termini di conoscenze e abilità con riferimenti ai materiali didattici online disponibili.
· Riesame:Attività effettuata per riscontrare l’idoneità, l'adeguatezza e l'efficacia di qualcosa a conseguire gli obiettivi stabiliti. Il riesame può anche attenere alla determinazione dell'efficienza.
· Verifica: Conferma, sostenuta da evidenze oggettive, del soddisfacimento di requisiti specificati.

· Validazione: Conferma, sostenuta da evidenze oggettive, che i requisiti relativi ad una specifica utilizzazione o applicazione prevista sono stati soddisfatti.

· Azione Correttiva: Azione per eliminare la causa di una non conformità rilevata (ossia il mancato soddisfacimento di un requisito), o di altre situazioni indesiderabili rilevate.

· Qualifica Professionale: si intende il raggiungimento di uno standard (detto appunto qualifica) di conoscenze, abilità e competenze, relativamente ad un certo settore della formazione ed istruzione professionale.

· Conoscenza:  è la consapevolezza e la comprensione di informazioni o di fatti, ottenuti attraverso l'esperienza o l'apprendimento (a posteriori), ovvero tramite l'introspezione (a priori). La conoscenza è l'autocoscienza del possesso di informazioni connesse tra di loro, le quali, prese singolarmente, hanno un valore e un'utilità inferiori.

· Abilità (in inglese skill): si intende la capacità di portare a termine compiti e di risolvere problemi. Può riferirsi ad una attitudine – capacità di fare innata o acquisita nel tempo con l'esperienza o per mezzo di altre forme di apprendimento. Si può descrivere in termini generali, oppure con riferimento ad uno specifico ambito, o disciplina.

· Competenze: si intendono le comprovate capacità di utilizzare conoscenze, abilità e capacità personali, sociali e/o metodologiche, in situazioni di lavoro o di studio e nello sviluppo professionale e personale. Esse sono descritte in termini di responsabilità e autonomia. Le competenze non corrispondono quindi a una semplice sommatoria di conoscenze, capacità o atteggiamenti, ma all’integrazione complessa di queste componenti che permette alla persona o all’individuo di svolgere compiti, affrontare situazioni problematiche, prendere decisioni e valutare il proprio agire (autovalutazione).

·  Apprendimento formale: Apprendimento erogato in un contesto organizzato e strutturato (per esempio, in un istituto d’istruzione o di formazione o sul lavoro), appositamente progettato come tale (in termini di obiettivi di apprendimento e tempi o risorse per l’apprendimento). L’apprendimento formale è intenzionale dal punto di vista del discente.

·  Apprendimento informale: Apprendimento risultante dalle attività della vita quotidiana legate al lavoro, alla famiglia o al tempo libero. Non è strutturato in termini di obiettivi di apprendimento, di tempi o di risorse dell’apprendimento. Nella maggior parte dei casi. L’apprendimento informale non è intenzionale dal punto di vista del discente. L’apprendimento informale è detto anche apprendimento «esperienziale» o «fortuito» o casuale. 

·  Apprendimento non formale: Apprendimento erogato nell’ambito di attività pianificate non specificamente concepite come apprendimento (in termini di obiettivi, di tempi o di sostegno all’apprendimento). L’apprendimento non formale è intenzionale dal punto di vista del discente. Talvolta l’apprendimento non formale è denominato «apprendimento semi-strutturato».

· Istruzione e formazione iniziale: Istruzione e formazione di carattere generico o professionale erogata nell’ambito del sistema d’istruzione di base, di norma prima dell’ingresso nel mondo del lavoro.

·  Apprendimento permanente:  istruzione e formazione lungo tutto l’arco della vita: Qualsiasi attività di apprendimento intrapresa nelle varie fasi della vita al fine di migliorare le conoscenze, il know-how, le capacità, le competenze e/o le qualifiche in una prospettiva personale, sociale e/o occupazionale.

· Accertamento dei risultati dell’apprendimento: Il processo di accertamento delle conoscenze, del know-how, delle abilità e/o delle competenze di una persona in base a criteri prestabiliti (risultati attesi, misurazione dei risultati dell’apprendimento). Ad esso seguono, in genere, la certificazione.

· Istruzione e formazione professionale (ECVET): Quadro tecnico per il trasferimento, la convalida e, se del caso, l’accumulazione dei risultati dell’apprendimento ai fini del raggiungimento di una qualifica. Gli strumenti e la metodologia di ECVET comprendono la descrizione delle qualifiche in termini di unità di risultati dell’apprendimento con i relativi punti, un processo di trasferimento e di accumulazione, nonché documenti integrativi quali gli accordi in materia di apprendimento, le trascrizioni degli archivi ed i manuali d’uso. 

· Sistema delle qualifiche: Insieme delle attività finalizzate al riconoscimento dei risultati dell’apprendimento e degli altri meccanismi che mettono in relazione istruzione e formazione al mercato del lavoro e alla società civile. Tali attività comprendono: 

· la definizione delle politiche in materia di rilascio di qualifiche e titoli, la strutturazione e l’attuazione della formazione, gli accordi istituzionali, i finanziamenti, la garanzia della qualità;

· l’accertamento e la certificazione dei risultati dell’apprendimento.

· Livello di qualificazione: Il lemma illustra due diversi aspetti: 

· il livello di istruzione o formazione formale raggiunto e riconosciuto da un sistema delle qualifiche o da un quadro delle qualifiche;

· il livello di perizia raggiunto a seguito di un percorso di istruzione e formazione, un’esperienza lavorativa o all’interno di un contesto non-formale o informale.
4 ATTORI
· Committente

· colui il quale ha l’esigenza di formare le risorse.
· Responsabile d’Impresa

· Rappresentante legale dell’Azienda, datore di lavoro dell’allievo/i.
· Responsabile di Cantiere

· Responsabile del Cantiere presso cui si svolge la formazione AOJT

· RSPP 

· Responsabile Servizio Protezione e Prevenzione di riferimento per  il Cantiere

· Formatore di Cantiere FdC

· Risorsa preposta alla formazione degli allievi con la metodologia AOJT
· Allievo

· Persona che  il Committente individua come destinataria di una attività formativa; in questo contesto tipicamente si  tratta di un lavoratore che deve conseguire una qualifica professionale

· Commissione vigilanza AOJT

· Composta dal Committente, dal Responsabile di Impresa, dal Responsabile di Cantiere, RSPP e FdC per autorizzare il Piano Formativo e ogni eventuale modifica.

· Commissione di esame e verifica

· Commissione preposta alla verifica (attraverso esami) del conseguimento degli obiettivi formativi prestabiliti da parte di un allievo 

Nota bene: in dipendenza della dimensione dell’Impresa e del contesto formativo uno o più attori  possono coincidere nella stessa  persona.
5 Procedura svolgimento corsi AOJT - Fase Pilota BRICKS
5.1 Rilievo delle Esigenze Formative
5.1.1 Scopo della Fase

L’AOJT è una nuova modalità formativa, basata essenzialmente sul coaching da parte di un Formatore di Cantiere (FdC) di discenti “sul campo” (il cantiere) assistito dall’uso qualificato di mezzi formativi oggi molto diffusi (e-learning, CBT, evidenze esistenti in Rete in materia, filmati, ecc.). In questa fase il Responsabile dell'Azienda (impresa, Cantiere, Gestore Risorse) individua le esigenze formative sia in termine di numero e tipologia di allievi da formare, sia in termine di "Addestratori" disponibili ovvero di Formatori di Cantiere da poter utilizzare. Qualora non esistano addetti con la qualifica richiesta dovrà provvedere a pianificare anche un intervento di Formazione Formatori su personale con caratteristiche adeguate per ruolo e professionalità possedute. E' possibile anche reperire dei Formatori di Cantiere (FdC) all'esterno ma le caratteristiche dell'AOJT, la necessità di sincronizzare apporti teorici ed esercitazioni pratiche sul sito, inclusi problemi di responsabilità e sicurezza, fanno preferire la soluzione "interna" anche dal punto di vista della capitalizzazione dell'investimento.
5.1.2 Descrizione delle attività
Il Committente individua gli elementi per i quali predisporre il Piano di Formazione Individuale previsto dall'AOJT, sulla base delle esigenze lavorative, in accordo con la Politica di Investimento in R.U. adottata e in relazione alle esigenze già espresse dai responsabili della sua struttura o, nei casi più favorevoli, in presenza di un Piano di sviluppo risorse individuale e/o collettivo,.
In base a quanto emerso verifica la disponibilità di Formatori di Cantiere qualificati adatti secondo quanto previsto nella successiva fase 5.2. In alternativa seleziona degli addetti da avviare ad un'attività formativa integrativa che consenta loro di ottenere la necessaria qualifica. Non riuscendo a reperire le risorse in tal modo o per motivi di economicità o disponibilità, esamina la possibilità di acquisire dall'esterno le risorse qualificate necessarie.

5.1.3 Risultati della fase

Elenco allievi da inserire nei progetti formativi. Elenco FdC disponibili. Eventuali Azioni integrative.

5.1.4 Indicatori tipici
Rapporto addetti totale/personale in formazione per il complesso degli addetti e per qualifica.

Rapporto FdC interni individuati su esigenze di FdC emerse.

5.2 Selezione del Formatore di Cantiere
5.2.1 Scopo della Fase
La metodologia AOJT individua una figura di formatore innovativa, denominata “Formatore di Cantiere” (FdC – vedi doc. SQ 001 Schema di Qualificazione: Identificazione dei requisiti Formatore di Cantiere).

Questa figura nasce per favorire una piena efficacia formativa all’AOJT, garantendo un allineamento costante tra gli obiettivi formativi programmati per ogni allievo e quelli che via via vengono conseguiti lungo il percorso formativo.

5.2.2 Descrizione delle attività

Verifica, per i FdC individuati il possesso della qualifica necessaria e della validità (aggiornamento periodico previsto).
Eventuale reperimento di risorse da impiegare nel ruolo tramite esame curriculare del personale disponibile e assessment. L'assessment può essere effettuato sulla piattaforma Bricks, per la parte generale e per quella di specializzazione tecnica. Avvio ad attività formative e ottenimento qualifica.
Norma Transitoria:
Qualora al momento dell'avvio della sperimentazione non sia possibile per carenze di normativa regionale e/o nazionale oppure non essendo ancora possibile o percorribile il percorso della certificazione di parte terza, sulla base di quanto descritto nel SQ001, il Committente, con l'ausilio di un Esperto Esterno provvederà ad una qualificazione temporanea del FdC tramite un colloquio-esame al termine del quale rilascerà un attestato provvisorio sottoscritto da lui stesso e dall'Esperto Esterno. Il colloquio esame avverrà dopo un self-assessment svolto tramite piattaforma Bricks o sistema di analisi equipollente.

5.2.3 Risultati della fase

Elenco Formatori di Cantiere selezionati.

5.2.4 Indicatori tipici
N/A.

5.3 Stesura dei piani di formazione
5.3.1 Scopo della Fase

L'AOJT si basa fortemente sulla condivisione tra allievo, formatore e responsabile dell'Impresa. Questo perché questa particolare modalità necessita di una forte e determinata motivazione dell'allievo. Il suo percorso formativo richiede che la quasi totalità dei contributi teorici sia acquisita tramite corsi e-learning con tutti i pregi e difetti di questa modalità. A favore del rafforzamento della motivazione nell'AOJT contribuiscono il ruolo di "coach" svolto dal FdC che implica anche un processo di feedback continuo e lo svolgimento della parte pratica "in cantiere" sotto la diretta supervisione e con il contributo del FdC stesso. In questa fase, quindi, si definisce il Piano Formativo individuale dell'Allievo che costituisce un vero e proprio "contratto" a tre con il responsabile dell'Impresa e il docente. Altro documento importante è il Piano Formativo Collettivo attraverso il quale è possibile accertarsi della disponibilità nel tempo e nello spazio delle risorse necessarie alla formazione di tutti gli allievi.
5.3.2 Descrizione delle attività

Il FdC ha il compito di valutare ogni singolo allievo designato dal Responsabile d’Impresa in termini di bisogni formativi specifici, per delineare il processo formativo necessario affinché il/i soggetto/i posso/no accedere ad un riconoscimento formale consistente nel conseguimento di una Qualificazione Professionale,  individuata dal Committente.

A tal fine il FdC, supportato da strumenti di valutazione (vedi modulistica allegata e assessment presente sul portale Bricks), valuta ogni singolo allievo in termini di:

• profilo di ingresso: conoscenze, abilità e competenze già acquisite

• profilo di arrivo: conoscenza, abilità e competenze da acquisire

•percorso formativo ad hoc, inteso come un insieme di azioni formative organizzate volte a far conseguire all’allievo conoscenze, abilità e competenze proprie alla figura professionale obiettivo.

Questa fase rappresenta il bilancio delle competenze di ogni singolo allievo e sarà supportato da appositi strumenti dedotti dai Profili di qualificazione attesi . I risultati di tale valutazione saranno riportati sulla Scheda AOJT_002 BdC Bilancio delle competenze. Trattandosi di una fase iniziale, delicata e che può richiedere capacità particolari, a seconda delle dimensioni e possibilità della Committenza, ci si potrà avvalere di un esperto esterno. 

Il FdC ha la massima autonomia nel definire, tipicamente insieme ad ogni allievo, il percorso formativo ottimale, considerate le attitudini e le caratteristiche di ciascuno.

Il PFI viene formalizzato in una apposita Scheda (AOJT_001 PFI) che specifica per ogni allievo:

• la sequenza delle azioni formative individuando specificatamente le risorse formative del LSM AOJT 

• le tempistiche previste e concesse

• le fasi di verifica ed eventuale riesame del PFI

• la qualificazione finale.

Tale scheda consentirà la registrazione, a cura del FdC, dei progressi compiuti e dell’avvenuto svolgimento di ogni azione (corso, verifica o altro).

Il Programma Formativo Individuale (PFI) viene condiviso nei dettagli con ogni singolo allievo e approvato anche dal Responsabile dell'Impresa, dal Responsabile del Cantiere e dal RSPP ove i ruoli non coincidano nella medesima persona.. 

Un documento riassuntivo sintetico riporterà a cura del FdC, designato, i dati salienti di ogni singolo PFI in un unico Piano Formativo Collettivo (AOJT_003 PFC) per garantire l'utilizzo ottimale delle risorse spaziali e temporali per lo svolgimento delle attività formative.
Il Responsabile d’Impresa, su indicazione del FdC, assicura il reperimento e la messa a disposizione delle risorse formative necessarie, e in particolare:

• Almeno un locale AOJT, predisponendo lì il Registro Attività AOJT
• Il Repository AOJT di riferimento

• Almeno un computer 

• Almeno una stampante.

Al completamento di quest'ultima attività viene compilata una check list di verifica per ogni allievo/Piano Individuale di Formazione.

5.3.3  Risultati della fase
Piano Formativo individuale di ciascun allievo e Piano Collettivo. Elenco delle risorse disponibili ed eventuali necessità di integrazione.

5.3.4 Indicatori tipici
Numero di allievi con Piano completato e sottoscritto rispetto al totale individuato nella fase di rilievo delle esigenze (4.1).
5.4 Avvio e svolgimento dell'Attività Formativa

5.4.1 Scopo della Fase

L'AOJT per poter essere efficace deve mantenere sempre alto il livello di motivazione in tutti gli attori coinvolti nel processo. L'allievo dovrà perseguire il suo obiettivo di qualificazione. Il FdC verificare la capacità di essere "mentore" e di far raggiungere ai propri allievi gli obiettivi prefissati. L'Impresa, ovvero la Committenza, dovrà seguire con attenzione le attività formative, oltre che per verificare il ritorno dell'investimento effettuato, per rafforzare la convinzione nel FdC e negli allievi di essere coinvolti in una attività alla quale l'Azienda assegna un'importanza fondamentale per il suo successo. Tutti i momenti nei quali verrà coinvolta l'Impresa (verifiche periodiche di avanzamento, Azioni correttive, ecc.) dovranno essere vissuti con la massima attenzione, interesse e coinvolgimento dei responsabili in modo da dimostrare, tangibilmente, che gli obiettivi degli allievi e dell'Azienda sono coerenti, coincidono e sono rivolti tutti nella stessa direzione di crescita individuale e collettiva.  
5.4.2 Descrizione delle attività

Prima di avviare operativamente l’azione formativa AOJT un’apposita commissione denominata Commissione Vigilanza AOJT composta dal Responsabile del Cantiere, dal Committente, dal Responsabile d’Impresa, dal RSPP e dal Formatore di Cantiere, dovrà autorizzare il Piano Formativo Individuale e Collettivo  verificando:

· la compatibilità delle tempistiche previste;

· quali misure siano necessarie per la tutela della Salute e Sicurezza dei lavoratori tutti e degli allievi in particolare; a tal fine potrebbero essere prescritti ulteriori mezzi DPI inizialmente non previsti o rivedere le fasi pratiche di prova e simulazione;

· la completezza ed effettiva operatività delle risorse formative già individuate alla data di avvio dell’azione formativa;

· la compatibilità dell’azione formativa collettiva e individuale prevista in termini di ore-uomo con gli obiettivi di produttività posti per il cantiere; in questo ambito vengono concordati aggiustamenti coinvolgendo se necessario i singoli allievi.

La fase di avvio si chiude con l’autorizzazione dell’AOJT_003 PFC in cui vengono eventualmente trascritte tutte le note e prescrizioni emerse dalle valutazioni di cui sopra.
Sulla base di quanto programmato e autorizzato, ciascun allievo seguirà le lezioni stabilite e svolgerà le esercitazioni pratiche previste, seguito costantemente dal FdC che si assicurerà dell’effettivo andamento dell’azione formativa:

• in occasione dei momenti stabiliti di verifica

• in ogni altra occasione suggerita dalle circostanze, sollecitata o meno dall’allievo.

Nelle fasi di verifica previste nel Piano e ogni volta che il FdC lo ritenesse necessario viene compilato il documento Check List verifica avanzamento programma formativo (AOJT_004 SAP), il quale in caso di modifiche maggiori (rilevanti) viene integrato con la compilazione del documento di azione correttiva (AOJT_005 ACO) nel quale dettagliare gli interventi richiesti e che prevede l’autorizzazione del Committente  Ogni eventuale modifica del PFI dovesse rendersi necessaria viene annotata sul PFI stesso e riportata sul PFC rispettando in tutto e per tutto i vincoli e le prescrizioni già indicate dal PFC. Per facilitare il controllo e l'avanzamento dell'acquisizione delle conoscenze e delle abilità previste nel piano è stata predisposta una Check List di semplice gestione (AOJT_006 CKP) che fa riferimento specifico ai Learning Content individuati nel programma formativo specifico dell'allievo. 
Nei momenti stabiliti il FdC:

• valuterà le opportunità di ottimizzazione del percorso formativo anche in relazione ai risultati via via raggiunti (Riesame);

• verificherà negli appositi momenti previsti il progressivo conseguimento delle conoscenze, abilità e competenze attese fino alla verifica finale che dovrà decretare l’idoneità dell’allievo per l’accesso alla fase di qualifica (Verifica);

• valuterà a fine programma l’efficacia del percorso formativo svolto nel suo insieme rispetto ai risultati che si volevano raggiungere, così da considerare la lesson learnt e definire la riusabilità di quel percorso (Validazione).

Ove richiesto dalle circostanze (riprogrammazione di attività pratiche, individuazione di prove pratiche non previste inizialmente, ecc.) il FdC avviserà il Responsabile di Cantiere che stabilirà se necessario di riconvocare la Commissione di Vigilanza AOJT per richiedere una nuova autorizzazione.

Come già indicato, per ciascun allievo alla fine del proprio PFI verrà svolta a cura del FdC una verifica individuale finale, che decreterà l’idoneità dell’allievo alla Qualifica tenuto conto del profilo professionale atteso. 
5.4.3 Risultati della fase
Completamento dei Piani Formativi individuali e del Piano Collettivo. Verifica da parte del FdC dell'idoneità dell'allievo ad essere avviato alla fase di Qualifica Finale. Raccolta delle valutazioni intermedie e delle azioni correttive adottate per tesaurizzare l'esperienza condotta. Relazione sull'adeguatezza dei mezzi impiegati e suggerimenti per nuove azioni.
5.4.4 Indicatori tipici
Numero di allievi con Piano completato e idoneità raggiunta/Allievi coinvolti. Numero e impatti economici singoli e cumulati delle azioni correttive intraprese.
5.5 Qualificazione finale

5.5.1 Scopo della Fase

Una volta decretata da parte del FdC l’idoneità dell’allievo alla qualificazione finale l’allievo verrà avviato alla qualifica finale, tenuto conto dei vincoli e delle prescrizioni stabilite dallo Schema di qualificazione applicabile.

Le modalità di tale qualificazione sono di norma individuate di concerto con il Committente nelle fasi iniziali dell’azione AOJT,  in relazione al livello di certificazione previsto e all’inserimento o meno dei programmi formativi in progetti finanziati e riconosciuti a livello Provinciale/Regionale. Ciò inciderà anche sulla composizione e tipologia della Commissione d’Esame e sulla possibilità di ospitare in cantiere l’esame. 
5.5.2 Descrizione delle attività

Al momento è prevista solo una certificazione di parte prima ovvero di una certificazione fatta dal committente che rilascia un attestato di qualifica valido all'interno della propria azienda/gruppo. Per questo il livello minimo è rappresentato da un attestato sottoscritto dal formatore di cantiere e dal responsabile dell'Impresa ovvero dal Committente. Limitatamente all'esecuzione del progetto pilota di Bricks è richiesto che due rappresentanti del gruppo di progetto di Bricks siano presenti all'esame finale. Anche se non necessario sarebbe utile la presenza di rappresentanti della parte datoriale e sindacale.

Al momento di redazione del documento nessuna Regione, se non in via sperimentale, ha definito una procedura specifica tramite la quale ottenere un riconoscimento delle attività formative informali e non formali, come previsto dalla legge, e quindi non esiste la possibilità di ottenere una qualifica Regionale. Nel momento in cui saranno disponibili sia profili regionali congruenti e aggiornati sia modalità di riconoscimento si dovrà procedere ad identificare il tipo di qualifica "applicabile" e procedere con la richiesta. Diverso è il caso della certificazione di parte terza. Il CTI sta per emettere dei profili di certificazione praticamente simili a quelli elaborati nel progetto Bricks. In questo caso si potrà richiedere all'Ente di Certificazione il riconoscimento della qualifica valido a livello nazionale.  
5.5.3 Risultati della fase
TBD

5.5.4 Indicatori tipici
TBD
6 DIAGRAMMA SINTETICO
Il seguente diagramma consente di rappresentare le fasi in cui articola il Modello AOJT e, implicitamente, la relativa Matrice delle Responsabilità; nel riquadro in basso viene esplicitata l’articolazione della fase di Svolgimento del Programma Formativo.
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7 MODULISTICA
La seguente modulistica vuole supportare in modo essenziale le figure coinvolte nell’organizzazione e gestione dell’azione formativa. La fase di sperimentazione consentirà di valutarne l’adeguatezza e la completezza.
	#
	Nome
	Codice modulo

	1
	Programma Formativo Individuale
	AOJT_001 PFI 

	2
	Bilancio delle competenze
	AOJT_002 BdC

	3
	Programma Formativo Collettivo
	AOJT_003 PFC

	4
	Check List Verifica Avanzamento Programma Formativo
	AOJT_004 SAP

	5
	Azione Correttiva
	AOJT_005 ACO

	6
	Checklist Programma
	AOJT_006 CKP


AOJT Model
AOJT Proc – Fase Pilota
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